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S radosťou Vám predstavujeme prvé vydanie nášho školského časopisu Sviggy v školskom
roku 2024/2025. Blíži sa vianočné obdobie, ktoré je pre mnohých z nás celoročne

očakávanou udalosťou a symbolizuje narodenie Ježiška. Samozrejme, k Vianociam patria aj
darčeky pod vianočným stromčekom. Každého by potešil nejaký darček pod stromčekom, no

našich erasmákov poteší letenka do Švédska. Tak neváhaj a pridaj sa k nám. Ak stále ešte
váhaš, prinášame ti tento časopis, ktorý ti uľahčí rozhodovanie.

V predošlom veľkonočnom vydaní nášho školského časopisu Sviggy sme Vám
zrekapitulovali predošlý školský rok. Písali sme o vianočných trhoch, lyžiarskom výcviku vo

Vernári, rôznych športových súťažiach, Dni stredoškoláka, valentínskej kvapke krvi a
samozrejme aj o našej mobilite v Španielsku.

V tomto vydaní vám pomôžeme spomenúť si nato, kde všade sme boli, čo všetko sme zažili
a taktiež vám porozprávame aj o návštevách našich kamarátov tu, u nás. Ak čítanie nepatrí
k vašim obľúbeným aktivitám, pokojne zamierte do rubrík nášho časopisu, tam si nájdete

jednoduchú osemsmerovku alebo sa zasmejete na našich hláškach.

Veríme, že aj toto vydanie vám poskytne zaujímavé informácie a chuť pracovať s nami na
projekte Erasmus +.

Prajeme Vám príjemné čítanie a príjemné vianočné sviatky.

S pozdravom,

Možno máte na nás otázku, prečo je na titulnej strane práve škrečok? Nachádza sa tam preto,
lebo je to náš  školský maskot, ktorý vás pri vstupe do školy každé ráno pozdraví.

šéfredaktorka Katarína Siváková



Mobilita vo Španielsku
Mobilita v Španielsku začala v januári. V noci sme cestovali

na letisko do Budapešti, odkiaľ sme leteli do Madridu a
následne do mesta Vigo. Taxíkom sme sa dostali do
Ourense, kde sme boli väčšinu celého pobytu. Prvé

dopoludnie v Španielsku sme strávili v škole, kde sme sa
lepšie spoznali s našimi novými kamarátmi. Poobede sme

absolvovali 8 km túru, ktorá nás zaviedla k liečivým
prameňom. Ich teplota bolo okolo 40 stupňov a pár z nás

sa v nich aj okúpalo. 

Na workshopoch sme rozoberali podobnosti a rozdiely v
našich krajinách. Vďaka tejto aktivite sme získali veľa

nových informácií. Nasledujúce dni boli perné. Navštívili
sme radnicu v meste Ourense, kláštor a mali sme aj

plavbu loďou po rieke Rio Miño. Nazreli sme aj do
parlamentu Galície a dozvedeli sa niečo o jeho fungovaní.
Pútnické mesto Santiago de Compostela očarilo každého z

nás, no nesmieme zabudnúť na pompézny oltár, ktorý
tomu celému dodal šmrnc. Náš posledný deň v Ourense

sa týkal územia Európskeho parlamentu.

Ráno po príchode do školy sme
diskutovali o vývoze čokolády do rôznych

európskych krajín. Potom sme boli
odmenení oddychom a prechádzkou po

meste. Prešli sme väčšinu mesta a
dozvedeli sme sa zaujímavé fakty o

monumentoch v ňom. Nakoniec na nás v
škole čakala pizza. Keďže to bol posledný
deň, išli sme večer na ďalšiu prechádzku

po meste, ale tentoraz už aj s erasmákmi,
kde sme sa aj rozlúčili a naše kroky viedli

do Madridu. Nadchol nás futbalový
štadión a mesto bolo tiež očarujúce.
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Mobilita v Rumunsku

V apríli minulého roka, sa nám naskytla príležitosť
zúčastniť sa mobility v Rumunsku . Plní očakávaní ale
aj strachu z neznáma sme sa vybrali do školy spolu s
nórskymi priateľmi. Boli sme privítaní ich tradičnými
piesňami a tancom. Bol to nezabudnuteľný, príjemný

deň plný spoznávania sa. Ukázali nám školu, kde
sme neskôr hrali futbal a basketbal. Navštívili sme

historické múzeum, ktoré svoje exponáty malo
rozmiestnené aj po meste, skrz rôzne kódy sme

objavovali históriu mesta.

Zúčastnili sme sa túry, ktorá nám
ponúkla výhľad na nezabudnuteľnú faunu a flóru tejto

krajiny. Výletom do mesta Sinania, sa začala túra
na Bucegi. Prechádzali sme prostredím, ktoré bolo

miestami pokryté snehom. Z výšky sme mohli vidieť
ďaleko tiahnuce sa kopce. Navštívili sme záchranné

centrum pre medvede, kde sme sa naučili o ich živote a
prečo tam skončili.

Naša cesta pokračovala na slávny hrad Bran, alebo
inak známy ako Draculov hrad. Videli sme tam
miestnosť plnú náradia na mučenie a tunel so

strašidelnými videami. Všetci sme cítili, že
posledným dňom sa blíži aj chvíľa povedať si dovidenia.

Preto sme si ho s dobrou náladou spríjemnili, práve
návštevou Jazera svätej Anny. Na ceste späť sme
uvideli medvieďa, táto spomienka sa stala ihneď

nezabudnuteľnou. Touto mobilitou sme nezískali len
nenahraditeľné spomienky, nové skúsenosti, ale aj

nových priateľov.
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Mobilita v Nórsku

Na mobilitu ,,walk this way” v Nórsku ešte často
spomíname, no kto by bol povedal, že už ubehol takmer
rok. Po príchode a adekvátnom odpočinku sme nečakali

dlho a vydali sme sa spoznať čaro tejto krajiny.
Cestou k Národnému parku Bondhusdalen sme mali

nádherný výhľad na zasnežené Fjordy . Navštívili sme
tam jazero Bondhusvatnet a vodopád Steinsdalsfossen.

Získali sme rôzne nové informácie. A zaujímavosť?
Napríklad, že tento vodopád každoročne zamŕza.

Naša turistika slúžila na zaznamenávanie informácií o túrach,
ktoré sme absolvovali do e-knihy. S našimi priateľmi sme si

precvičovali nielen naše jazykové schopnosti, ale aj
atletické. V meste Ågotnes nám ukázali ich nižšiu strednú

školu, kde sme videli rozdiely v našich školstvách. Po
prezentovaní pripravených prezentácií na tému „Demokracia”,
sme ich prekvapili s tradičnými sladkosťami. Navštívili sme aj
mesto Bergen, známe pre svoje typické drevené domčeky, z

ktorého nás naše kroky zaviedli na horu Fløyen. Naším ďalším
cieľom bol prístav, kde sme mali možnosť absolvovať

nezabudnuteľnú plavbu po mori a nazrieť do interiéru lode.

Posledný deň naša túra smerovala na horu
Pytanne, počas ktorej sme sa zastavili pri bunkroch z
druhej svetovej vojny. Hlavným bodom večera bola

rozlúčková party, na ktorej zneli obľúbené a populárne
pesničky všetkých z nás. Všetko, čo sme videli a

zažili, sa teraz stalo spomienkou, ktorá nám na tvár
prináša len úsmev a radosť. No priateľstvá, ktoré

medzi nami vznikli, nikdy nepominú.

5Gymnázium duklianskych hrdinov



Nóri a Rumuni u nás
V polovici septembra sme u nás privítali žiakov z
Rumunska a Nórska. Študenti ako sprievodcovia
im ukazovali triedy a samozrejme nazreli aj na

vyučovanie, ktoré práve prebiehalo. Naše
študentky nám všetkým predviedli, ako sa

podáva prvá pomoc. Ochotne nám vysvetlili
všetko, na čo sme sa pýtali. Navštívili sme
pamiatky v našom meste, ako napríklad

Vojenské múzeum, Skanzen a veľa ďalších.
Samozrejme, nevynechali sme ani obhliadku

tankov, ktorá sa ako nám, tak aj im veľmi
páčila. Večer sme si spríjemnili hraním

bowlingu, kde sme sa navzájom lepšie spoznali.

Vyhliadková veža na našom zozname nesmela
chýbať. So zahraničnými žiakmi sme strávili
nezabudnuteľné chvíle spojené s pohybom a

relaxom. Keďže druháci mali branné cvičenie,
rozhodli sa, že tento čas budú tráviť s ich novými
kamarátmi. Všetci sa zapojili do hier a spoločných

debát. Ďalšie kroky viedli k pani primátorke, s
ktorou sa Nóri a Rumuni stretli. A neodišli

naprázdno, odniesli si so sebou aj pár suvenírov
týkajúcich sa nášho mesta. Počasie nám naozaj

vyšlo, a tak si chlapci zahrali futbal.

 Našou ďalšou zastávkou bol Zborovský hrad.
Prezreli sme si ako prírodu a okolie, tak aj

samotný hrad. Sprievodca nám podal
základné informácie, ale aj „pikošky” o

ktorých sme nevedeli. Po návšteve hradu nás
chytil hlad a priamo pod ním sme si spravili

obed. Atmosféra bola úžasná. Bohužiaľ,
väčšina z nás sa musela rozlúčiť, pretože
erasmáci pokračovali ďalej, a to do Tatier
spolu s niektorými študentmi z gymnázia.

Užili si príjemne strávených pár dní v prírode,
odkiaľ mali namierené domov.
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Gymko na horách
Koncom septembra nám aj naďalej počasie prialo, a tak sme zorganizovali aj tento rok tradičnú túru,

ktorú nazývame „Gymko na horách“. Tentokrát sme absolvovali stredne náročnú túru na Zelené
a Biele pleso. Tento výstup absolvovalo 55 nadšených študentov – turistov. Panovala výborná

atmosféra a nám sa odkryli nádherné výhľady. Túra bola tak intenzívna, že sa niektorým z nás podarilo
zodrať topánky. Večer sme sa vrátili domov s príjemnými 18 kilometrami v nohách. Už teraz sa

nevieme dočkať, aká turistika nás čaká budúci rok.
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V krvi sa zachová
tá naša stužková

V Nemocnici vo Svidníku sa 11. novembra 2024
konala Študentská kvapka krvi, ktorej sa

zúčastnili aj niektorí žiaci našej školy. Pridal sa
k nim aj pán riaditeľ Rodák a pán profesor
Čobirka. Hematologicko - transfúziologické

oddelenie vo Svidníku si pre darcov krvi -
maturantov pripravilo symbolickú stužkovú,

ktorú si zachovajú v pamäti darovanou krvou.

Po piatkovej oficiálnej stužkovej slávnosti si
niektorí naši štvrtáci prebrali stužky aj v trochu

netradičnej forme. Rozhodli sa darovať krv, a
tak aj pomôcť ľuďom, ktorí to potrebujú. Za

tento ich čin si prevzali od vedenia svidníckej
nemocnice stužky, plakety a tiež aj drobné

darčeky.

Medzi žiakmi boli pravidelní darcovia, ale
niektorí svoju krv darovali po prvýkrát. Veríme,

že túto šľachetnú myšlienku budú svojou
osobnou účasťou podporovať aj naďalej a

svojou krvou zachraňovať životy iných.

Drahocennú tekutinu darovali: RNDr. J. Rodák
(69), Mgr. Š. Čobirka (58), O. Modrák (3), S.

Sinar (2), a prvodarci: T. Bilá, Z. Jalčaková, L.
Vasičko, D. Hnát, J. Jalčák, D. Macko, L.

Klimová, A. Glogovská.

Všetkým darcom patrí veľké ĎAKUJEME.
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16.novembra sa na našej škole konala imatrikulácia
prvákov, teda prijímanie prvákov do

cechu študentského alebo ako to nazývame my –
„uchaľak“. Po vyučovaní si naši tretiaci pripravili pre
prvákov pár úloh, ktoré výborne zvládli. Témou tejto

imatrikulácie bola nemocnica, tretiaci sa stali na
chvíľu lekármi a prváci majú založenú „zdravotnú

kartu“ na našom gymnáziu. Prvákov prišli podporiť
aj naši erasmáci z Lotyšska. Po úlohách nasledovala

voľná zábava. Všetci sme sa veľmi dobre zabavili
a aj lepšie spoznali.

17. november už tradične patrí oslavám Dňa
študentstva, ale keďže práve v tento deň bol

víkend, tak sme si ho pripomenuli už v piatok 15.
novembra. Úvodné slovo mala predsedníčka

školského parlamentu, ktorá nám povedala zopár
informácií o histórii tohto dňa, nasledovala

zaujímavá a veľmi prínosná beseda s absolventom
gymnázia Petrom Kruľom a jeho manželkou. Po
besede pokračoval vedomostný kvíz, športové

aktivity a aktivity zamerané na šikovnosť našich
študentov. Do týchto aktivít sa zapojili aj naši

kamaráti z Lotyšska. Celkovým víťazom sa tento rok
stali študenti 2.ročníka.

Uchaľák a Deň študentstva 
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Švédi u nás
9. októbra na gymnázium zavítali Švédi z ďalekého

mesta Ljusdal. Na Slovensko pricestovali o 01:00 ráno,
ale keďže sme boli nedočkaví, čakali sme ich v škole

od skorého rána. Privítanie prebehlo s chlebom a
soľou, no a tradičný spev z nášho regiónu nesmel
chýbať. Po obhliadke školy sme sa boli spoločne

pozrieť vo vojenskom múzeu. V tesnej blízkosti areálu
múzea sa nachádza Pamätník sovietskej armády,

ktorý spolu s tankami a inými pamiatkami
nevynechali. Po obhliadke sa presunuli do haly, kde
práve prebiehal tréning volejbalistov z klubu Slávia.

Štvrtok nás čakal výjazd na Duklu a Údolie smrti.
Nezabudli sme samozrejme ani na bunkre. Sú

neoddeliteľnou súčasťou vojny, ktorá v minulosti
prebiehala na našom území. 

Neskôr sme zavítali na Skanzen. Naši kamaráti si
mohli obzrieť mlyn, starú školu, hasičskú zbrojnicu
a veľa ďalších. Vyrábali aj sviečky, ktoré si vzali so
sebou ako pamiatku. Večer sa už v plnom prúde
hral bowling, pri ktorom nechýbalo dobré jedlo a

milá spoločnosť. Piatok sa začal pracovne v dedine
Roztoky. Absolvovali sme workshop, kde sme si

vyskúšali tradičné zručnosti a vniesli tak do starej
izby nový život. A s tradíciami nekončíme. Po

chvíľkovom oddychu erasmáci nazreli na futbalový
tréning a taktiež na skúšku FS Makovica. Posledný
spoločný večer sme zakončili sledovaním futbalu

Slovensko- Švédsko v Holičstve, ktorý skončil
remízou 2:2. V sobotu nadišla chvíľa rozlúčiť sa s

našimi kamarátmi a zaželať im šťastnú cestu, ktorá
viedla do Poľska.
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Mobilita v Lotyšsku
V októbri sa nám, skupine študentov a učiteľov z

našej školy, naskytla úžasná príležitosť zúčastniť sa
mobility Erasmus+ v Lotyšsku, ktorá bola zameraná

na ekológiu. Týždeň plný poznávania, kultúrnych
zážitkov a spolupráce s našou partnerskou školou
sa stali pre nás nenahraditeľnými spomienkami.

Cestou sme sa zastavili v litovskom meste Kaunas,
kde sme absolvovali prehliadku historického centra

a obdivovali sme jeho jedinečnú atmosféru a
architektúru. Plní očakávaní sme boli pripravení

spoznať našich lotyšských priateľov a spolu s nimi
odhaľovať nám dovtedy neznáme čaro tohto mesta.

Sprevádzali nás ich školou, kde sme mohli nielen
vidieť, ale aj sami si vyskúšať rôzne praktické

zručnosti, ako strihanie a upravovanie vlasov a
zapájanie elektrických prúdov.

V škole sme prezentovali našu krajinu a diskutovali
na rôzne témy. Zaujalo nás ich vlastné 7D kino,

virtuálna realita a rušne, ktoré boli umiestnené v
areáli školy. Našou ďalšou zastávkou bola slimačia
farma, kde sme sa dozvedeli zaujímavosti o živote

slimákov a taktiež ochutnali slimačie dobroty.
Navštívili sme aj galériu s rôznymi umeleckými

dielami a Múzeum historických motorových vozidiel.
Záverečným bodom programu bola návšteva čističky,

následne nás čakalo odovzdávanie certifikátov a
cesta domov. Erasmus+ mobilita v Lotyšsku pre nás
nebola len príležitosťou spoznať inú krajinu, ale aj

možnosťou rozšíriť si obzory, nadviazať nové
priateľstvá a získať skúsenosti.
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Lotyšši u nás 

V novembri sa nám naskytla príležitosť
hostiť učiteľov a študentov z Lotyšska. Hneď

na začiatku sme začali spoločnými
aktivitami v škole. V utorok nás vietor

zavial do Košíc, konkrétne do Botanickej
záhrady. Dozvedeli sme sa naozaj veľa o

chránených a exotických rastlinách. Naučili
nás, ako sa máme o tieto rastliny starať,

kde ich môžeme vidieť a ako sa dajú využiť.
Streda sa niesla v duchu objavovania. Vydali
sme sa do Bardejovských Kúpeľov. Skrývajú

prírodné bohatstvo v podobe liečivých
prameňov, ktoré sa využívajú hlavne pri

tráviacich problémoch. 

Opäť sme sa vzdiali od nášho domova a
tentokrát k priehradnému múru Veľká

Domaša. Priehrada nám ponúkla
nádherné výhľady. Verte nám, nebolo

jednoduché zdržať sa skoku do tej
úžasnej vody!! Posledný deň sme zapojili

Lotyšov do aktivít pri príležitosti Dňa
študentstva. Zabavili sa tak isto oni, ako
aj my. Zažili sme spolu krásne chvíle plné

smiechu a radosti, na ktoré tak rýchlo
nezabudneme. Mobilita bola ukončená

záverečným ceremoniálom. Účastníkom
sa rozdali certifikáty, no a nám už
neostávalo nič iné, iba sa rozlúčiť . 
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Lyžiarak sa pomaličky,
ale isto blíži…

Hoci to vonku teraz takto nevyzerá, no čoskoro si
naši druháci užijú lyžiarak. V zimných lyžiarskych

strediskách snežné delá už pracujú naplno, a preto
niet pochýb o tom, že snehu pod lyžami bude

dostatok.

Aj my, tretiaci, máme doteraz v pamäti náš lyžiarsky
výcvik, ktorý sme si nesmierne užili. Lyžiarak nie

je len o získavaní prvých skúseností v lyžovaní, či v
zdokonaľovaní sa, ale je to najmä o zážitkoch a
utužovaní priateľstiev. Na lyžiarak sa teší každý

gymnazista. Táto udalosť patrí medzi najlepšie počas
štvorročného šťúdia na strednej škole.

Na záver ešte dodajme, že na svoje si počas
lyžiarskeho výcviku prídu nielen lyžiari, ale aj

snowboardisti. A tak, milí druháci, veríme, že vám
počasie vyjde a snehu bude dostatok! Pod

taktovkou skúsených inštruktorov na lyžiarskych
svahoch získate množstvo skúseností. Svahy však
zvyknú byť aj zradné, a preto vám prajeme hlavne
veľa šťastia, aby sa nikto z vás nezranil a aby ste sa

všetci vrátili s úsmevom na tvári. Veríme, že si
lyžiarak užijete a utkvie vám v pamäti tak, ako nám

ten náš.
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Gympľacká tajnička

Otázky:
1. V akom štáte sa nachádza futbalový klub FC Barcelona?
2. Čo chodia naši žiaci každý rok darovať?
3. Na aký sviatok sa každý z nás teší?
4. Kto je západný sused Švédska?
5. V akej krajine vznikla značka auta Dacia?
6. Na čo sa väčšina prvákov neteší?
7. Na akú mobilitu sa najbližšie chystáme?

Gympľacká osemsmerovka
december, darček, gymko, zima, stromček,

ozdoby, prázdniny, časopis, sob, kapor, oplátky,
pirohy, radosť, erasmus, sneh, uchaľák 
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- Máme opakovať aj dielo Mliečo Mac?

- Čo napísal Jozef Mak?

- Bol som na krknom oddelení –marodoval som

- Čo znamená, ak poviem, že má chladné srdce? – že je zimný a že už nie je teplý

- Presuňte prosím písomku, chceli by sme si to viac vtĺcť do hlavy

- Pani profesorka, duste ho jak kurku v tlakovom hrnci

- Nechceme čítačky, to jak pivo bez peny

- Nevoľníctvo bolo na Slovensku v roku 2000 zrušené

- Vytvorte od slovesa byť prechodník – búci ; Bol som íci to robiť ( súc – správny tvar )

- To nie sú ťaháky, to sú náhľady

- Klietka po nemecky – Metalbox

- Kto písal v staroveku bájky ? – Epos písal bájky

- V stredoveku bol rozšírený kazateľský žáner

- Aký jazyk využil daný autor v diele? – sterilizovanú slovenčinu ( namiesto slovakizovaná čeština)

- Ja som už zahojený, ja mám 4,4,5

- Ďatelina po nemecky? – ďaťelen

- Čo je rytmus ? – reper

- Vonku v prudkých poryvoch skurvíňal vietor a dážď sa lial ako z krhly. (skuvíňal - správny tvar)

- Má niekto záujem o experta geniality show? - Expert genitálií?

Breptyssimo
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